

El Liberal Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 187

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > —
Al año.....	4 > —

REDACCION Y ADMINISTRACION

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

Plaza de Marlaska, 11, entresuelo

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

PRIMER ANIVERSARIO



LA SEÑORA

D.^a ALEJANDRINA ESCRIBANO Y MARTINEZ
VIUDA DE RAMIREZ

Falleció en esta ciudad el día 7 de septiembre de 1916, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, Francisco y María Teresa; su hermana Trinidad; tía, doña Saturnina Escrivano; padre político, don Julián Ramírez; hermanos políticos y demás familia:

SUPPLICAN una oración por su alma.

Las misas que se celebren el día 7 de este mes, desde las siete y media, en la parroquia de San Nicolás; la misa y Exposición del Santísimo en la capilla de Damas de la Reunión al Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad; el funeral que el mismo día se celebrará en la iglesia de San Pedro (Religiosas Ursulinas), de Molina de Aragón, y la misa que se celebre en la parroquia de San Juan Bautista, de la villa de Hita (Guadalajara), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

EXAGERACIONES PERNICIOSAS

Una epilepsia política parece haberse apoderado de las extremas derechas españolas. Sorprendidas por los últimos lamentables sucesos, que han coamovido a toda España, tratan, una vez renacida la tranquilidad, de aprovecharse del tumulto para recuperar posiciones que perdieron hace tiempo, afortunadamente para los espíritus libres. Y estos días, en las columnas de los periódicos representantes de tales tendencias se leen enormidades que son rojazas si no movieran a lástima.

Son tales los absurdos que se proponen y difunden que no merecen la pena de reproducirlos, a fin de que la gente de dentro y fuera permanezca en el mayor desconocimiento de ciertas afirmaciones gratuitas, que son tan ridículas como extemporáneas.

Afortunadamente, los liberales espa-

ñoles adoptan posiciones definidas y se prestan a defender determinadas conquistas democráticas, cuya virtualidad es tan grande que nada ni nadie logrará destruirlas.

Al darse cuenta de esta actitud, las derechas dicen que es una maniobra burda la que pretenden realizar los liberales, queriendo convertir en un pleito de derechas e izquierdas la liquidación de la pasada huelga general. No se fijan, al afirmar esto, en que han sido ellas, precisamente, las que pretendiendo aprovecharse de lo ocurrido para atacar derechos ciudadanos, han dado el primer paso para entablar ese pleito, que tanto censuran ahora.

Por fortuna, el Sr. Dato, en la carta que dirigió hace días al Sr. Junoy, da pruebas de una serenidad y de una alteza de miras, que seguramente no comparten los reaccionarios españoles, pero que es la única admisible en un país constitucional.

UN SUICIDIO

El domingo por la noche fué avisado el Juzgado de que en la vía del ferrocarril, frente a la hermosa posesión del señor Güici «La Aceña», se había suicidado un hombre arrojándose al paso del tren corto que llega a Guadalajara a las seis de la tarde. El juez municipal, D. Julio García, en ausencia del juez instructor, se trasladó al lugar de la ocurrencia acordando el levantamiento del cadáver.

Parece ser que el suicida Ezequiel Cortes, joven de 34 años, maestro de Trillo, se encontraba enfermo en Guadalajara pasando las vacaciones de verano y en un momento de perturbación mental decidió quitarse la vida, para lo que dejando en la cuneta el sombrero y la americana se arrojó a la vía férrea cuando pasaba el tren, cuyas ruedas dividieron en dos partes el cuerpo del desgraciado.

De "La Hispano,"

Por considerarlo de gran interés para Guadalajara, copiamos a continuación lo que leemos en la importante Revista de Banca, Ferrocarriles, Industria y Seguros, de Madrid:

Sociedad anónima "La Hispano." — Con esta denominación se ha constituido en esta Corte una entidad que por su objeto, finalidad y trascendencia, es acreedora a que realice desde el primer momento importantes progresos en bien de la industria nacional, a la que dará, desde luego, un vigoroso impulso, figurando entre sus factores más importantes.

Su capital es de 25 millones de pesetas, que se dedicará íntegro a la fabricación de automóviles para el ejército y material de guerra de todas clases; automóviles de Sanidad militar, Administración y Artillería, motores de aviación y aeroplanos, fusiles, ametralladoras y todo género de municiones, para lo cual se ha comenzado a levantar en Guadalajara, donde tendrá su domicilio social «La Hispano», un magnífico edificio de amplias naves, en el que se instalará la fábrica, dotada de cuanto herramiental y maquinaria son indispensables para las grandes industrias de esta naturaleza.

La escritura de constitución ha sido otorgada el 21 de julio último, ante el ilustrado notario de esta Corte D. Alejandro Arizcun, a favor de los Sres. D. Damían Mateu y D. Francisco Aritio, quienes, secundados por otras distinguidas personalidades, se proponen llevar a la práctica en plazo breve iniciativa tan feliz como patriótica.

Al efecto, se llevan con gran actividad las obras de la fábrica, en la que ya se han levantado varias naves, y es probable que también se construya un barrio popular, próximo a la misma, para los obreros que trabajen en ella.

Es indudable que esta gran factoría abrirá a España nuevos y dilatados horizontes, siendo motivo para todos de la mayor satisfacción que el espíritu de asociación comience tan gallardamente a manifestarse, cristalizando en importantes centros de producción y de trabajo, como será sin duda el que nos ocupa, el cual dará a Guadalajara el animado aspecto de las poblaciones industriales y progresivas, y será para la nación un motivo de legítimo orgullo.

El éxito está descontado, pues así como los señores Mateu y Aritio han demostrado al acometer tan ardua empresa estar bien orientados y decididos a colocarla desde el primer momento a la altura de las industrias similares de los países europeos de mayor importancia, las personas encargadas de su dirección téc-

nica y administrativa son una verdadera garantía de acierto por su celo, laboriosidad e indiscutible competencia para encanchar inteligentemente este negocio, llamado a colocar a la España industrial y productora a enviable altura.

A V I S O

La Catalana. — Esta importante y antigua Compañía puramente española de seguros contra incendios, ha trasladado sus oficinas a la plaza del corde de Romanones, 2.

Subdirección en Guadalajara, a cargo de don J. Bayón de Dios.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL ARRIACENSE

Muy señor mío: En el número 186 del periódico de su digna dirección y con el título «¿Cómo progresamos?», se publica un artículo, firmado por don Antonio L. y López, en el que se formulan quejas por el nuevo servicio de conducción del correo de Guadalajara a Pastrana y Alcocer. Como en dicho artículo se alude directamente a la empresa concesionaria de tal servicio, de la que soy modesto representante, suplico a usted dé cabida en EL LIBERAL ARRIACENSE a la presente carta, haciendo constar mi deseo de que no se interprete como iniciación de polémicas y discusiones —que, desde luego, rehuysino como rectificación de los errores e inexactitudes que contiene el artículo, sin duda por ignorar su autor los antecedentes del asunto.

Sepa el señor López que, terminado el plazo del contrato de la anterior empresa concesionaria, se anunció la oportuna subasta, a la que no acudieron licitadores por no haber quien se comprometiese a efectuar el servicio de noche por las razones que más adelante se dirán. Desierta la subasta, vióse la Dirección de Comunicaciones precisada a establecer el servicio de día; y ante el dilema de elegir entre hacerlo por carreajes con tracción de sangre o por automóviles —pues ambas proposiciones le fueron presentadas— optó por la conducción en automóvil, como medio más rápido, haciendo la concesión provisional a la sociedad anónima «La Alcarreña Automóvil», sin necesidad de requerimientos por parte de nadie y fijando el horario que juzgó oportuno, atenta sólo al interés público y no a la comodidad de una empresa, como afirma gratuitamente el autor del artículo.

El nuevo horario favorece al público en general y, frente al botón de muestra que presenta el señor López para probar los perjuicios del cambio de horas, puedo ofrecerle una botonadura completa de beneficios positivos e indudables que reporta la transformación:

1.º La conducción de la correspondencia y pliegos de valores en gran cantidad por un hombre sólo a las altas horas de la noche, y teniendo que atravesar por

difíciles y aislados caminos de herradura, regiones donde la miseria se deja sentir en proporciones aterradoras, ofrecía un riesgo gravísimo que la Dirección —observando la ausencia de licitadores a la subasta —ha reconocido y ha procurado evitar con la modificación del horario, pues el transporte se verifica hoy a la luz del día, por carreteras, donde además de la vigilancia que siempre ejerce la Guardia civil, marcha la correspondencia bajo la custodia de los viajeros mismos, de los peones camineros y de las personas que continuamente transitan por las referidas vías.

2.º Teniendo el automóvil su llegada a Guadalajara a las 17 para enlazar con el tren mixto ascendente, que sale de dicha capital a las 18'23, no me explico cómo puede afirmar el señor López que sufre la correspondencia un retraso de dos fechas para llegar a Madrid, cuando lo cierto es que adelanta el recorrido considerablemente. Ejemplo: Según el horario anterior, una carta depositada en Alcocer a las 12'30 llegaba a Madrid en el tren correo del siguiente día, a las 9'10, según el horario actual, la misma carta, depositada en Alcocer a igual hora, llega a Madrid a las 20'5 del mismo día, lo que representa una economía de tiempo de trece horas sobre el sistema antiguo. Tomo como modelo Alcocer por ser hoy cabeza de línea y el pueblo más distante de la capital. Claro es que en la misma proporción resultan beneficiados los demás pueblos del tránsito.

3.º En sentido inverso, o sea en dirección de Madrid a Alcocer, también se advierten manifiestas ventajas. Antes había que depositar las cartas en la Central de Madrid antes de las 17'30 para llegar a Alcocer a las 12'30 del día siguiente; hoy puede recibirse en Alcocer a las 14'30 una carta depositada en Madrid durante toda la noche, por enlazar el automóvil con el tren mixto que sale de Madrid a las 7'10.

4.º Por la razón que antecede se lee en la actualidad la edición de la mañana de la Prensa de Madrid en todos los pueblos que combinan con el automóvil-correo; según el horario antiguo, se leían los periódicos de la primera edición de la tarde del día anterior.

5.º La correspondencia de Zaragoza, Barcelona y sus combinadas adelanta una fecha, por enlazar el automóvil a la llegada y salida de Guadalajara con los trenes correos y express ascendentes y descendentes de dichas líneas.

Muchas más ventajas pudiera señalar al nuevo medio de conducción del correo; pero creo que las expuestas son suficientes para que la opinión pública forme juicio imparcial y exacto del asunto.

El ejemplo que presenta el señor López de una carta que tarda tres fechas de La Isabela a Aranzueque no desvirtúa lo que queda referido y, en todo caso, de ser cierta su afirmación, debe culparse al servicio de peatones de Sacedón a La Isabela, nunca al automóvil; pues no se me alcanza el motivo de que salga el peatón de La Isabela a las 5'30 de la tarde en vez de hacerlo a las 12 de la mañana para entregar en Sacedón la correspondencia al automóvil que pasa a las 13'31, procedente de Alcocer, recogiendo el mismo peatón la que conduce el automóvil que procede de Guadalajara y llega a Sacedón a las

1314. De este modo llegaría la carta a Aranzueque al día siguiente de depositada en La Isabela.

Acaso por la excitación nerviosa que ha producido al Sr. López el cambio de horas ha debido soñar alguna noche que el conductor del correo aporreaba la puerta de su casa y, creyendo realidad su pesadilla, no vacila en afirmar que «hay peatón que tiene que repartir la correspondencia de noche, necesitando ir pegando aldabonazos en las puertas y presentándose a recibirla el destinatario en paños menores.» Prescindo de la última parte de tal afirmación por no ser de la competencia de la Dirección de Comunicaciones corregir tal falta a la moral, y ruego al articulista que fije su atención en que los peatones deben enlazar con el automóvil, que éste hace el recorrido en el centro del día y, por consiguiente, no hay ningún peatón que haga el servicio de noche, según el nuevo horario. Con el horario antiguo, cuyo restablecimiento pide el Sr. López, era cuando caminaban de noche casi todos los peatones, y con más razón si se hiciese el servicio de noche y con automóvil en la mitad de tiempo que antes. ¡Entonces sí que tendrían perfecta aplicación las lamentaciones jeremiacas de dicho señor en pro de tales servidores del Estado! Además cometería una infracción reglamentaria el peatón que efectuase el reparto de la correspondencia a altas horas de la noche, puesto que tales repartos deben hacerse siempre en horas hábiles para no causar molestias a los destinatarios.

Propone el autor del artículo, como solución, que el automóvil salga a las mismas horas a que antes salía el coche-correo. Teniendo presente que el auto-correo conduce también viajeros—pues no podría subsistir con la exigua subvención que el Estado le concede—se me ocurre preguntar: ¿Si el Sr. López fuese dueño de una línea de automóviles, se comprometería a bajar con un automóvil lleno de viajeros, de noche, en invierno y con el piso resbaladizo por las lluvias, las nieves y los hielos, las cuestas de Horche, de la Salceda, de Auñón u otra cualquiera de las muchas y muy peligrosas que existen en la carretera de Guadalajara a Alcocer? Seguramente no. La empresa que representa estima la vida de sus viajeros—de cuyo favor vive principalmente—en más de lo que puede suponerse el Sr. López, y es lo suficiente celosa en el cuidado de los intereses que se le confían para exponerlos a una catástrofe segura. ¡Gracias que recorriendo el camino de día, con buen piso y excesos de precauciones no haya que lamentar desgracias, dados los accidentes del terreno!

Si, lo que no es de esperar, la Dirección general, haciéndose eco de los fantásticos perjuicios que con el nuevo horario existen según el Sr. López, ordenase a esta empresa que hiciese de noche la conducción del correo, «La Alcarreña Automóvil» se vería obligada a renunciar a seguir prestando el servicio, así como no dudaría en aconsejar la adopción de otro medio de transporte que—fuera cual fuese—reportara más positivos beneficios al público en general; pues esta empresa tiene bien probado que antepone siempre el interés público a su convenien-

cia particular. Sépase que dicha Sociedad se constituyó por un puñado de hombres de buena voluntad, ansiosos por la prosperidad de su patria chica, que no vacilaron en entregar sus entusiasmos y sus capitales al servicio del terreno donde nacieron, a sabiendas de que el negocio no había de ser lucrativo, pues consideraban satisfechos sus anhelos predicando con hechos, no con palabras, la mejora moral y material de la región alcarreña.

Gracias mil, señor director, por la publicación de esta carta, y con tal motivo me es muy grato ofrecerme de usted atento s. s. q. s. m. b.

Manuel Sendín.

TROVADORESCA (Inédita)

Yo prenderé mi carino
en tu pecho, de brinquiño,
regia locura de amor;
en tus labios sueño ardiente,
mi alma guardará tu frente
y tus rizos mi esplendor.

Princesina idealizada,
como rosa evapóra
en suave noche de abril,
no abandones tu guarida
aunque destroces mi herida
con tus uñas de marfil.

Que florezcan los rosales,
entre luces virginales
trace la aurora un cantar
y, al renacer indolente
esa figura en la mente,
hoy borres mi suspirar.

Princesina de oro y seda,
mariposa triste o leda
en mi delicioso ayer,
torna a mi pecho abatido
que aún retiene dolorido
tus caricias de mujer.

Teje amores y quimeras
como blancas primaveras
de sagrado corazón;
finge las ricas venturas,
y renueven sus dulzuras
la magia de tu ilusión.

Olvidaremos la vida,
esta vida que, prendida
a un sonoro madrigal,
tuvo palpitante cieno
y sólo adoras veneno
bajo su limpio cristal.

Nuevas flores y sonrisas
traigan retozonas brisas,
nuevos astros, nueva luz....

¡El amor busque victoria,
y me lleve a tu gloria
en divina juventud!

Adolfo Cuenca.

PLAZA DE TOROS COMPAÑÍA DE CIRCO

Procedente del Circo Wood, de Madrid, y dirigida por D. Luis Corzana, debutó en la Plaza de toros de esta ciudad el domingo último una troupe acrobática taurina de verdadero mérito.

Dió principio la función con la presentación de «Los Kin-Kin», chinos felinos muy notables; siguieron después «The Jama Allalis», monumentales saltadores árabes, que fueron aplaudidísimos por su emocionante trabajo.

Hicieron luego un intermedio cómico los «clowns Angel y Julio», y vimos a continuación el número más notable de la tarde, que consistía en bajar de pie una cuerda oblicua desde lo alto de la plaza al redondel. Este ejercicio fue ejecutado maravillosamente por «The Royal Tokio», japonés pedestre y notabilísimo artista, que fué ovacionado con justicia.

Se presentó a continuación la «troupe» acrobática «Turidda» y terminó la fiesta acrobática con la exhibición de los nueve persas, que realizaron vistosos, notables y sorprendentes ejercicios.

La «charlotada» no nos satisfizo. El primer becerro que soltaron era impropio para semejante espectáculo, y con la becerrilla que salió después no vimos más que un tantico de vis cómica en el «guardia»; pero en los tres personajes que intervinieron en la lidia, el desconocimiento más completo del toreo llamado cómico.

Bob.

Los calzados que vende el Bazar la «Tijera de Oro», tienen fama por su mucha duración.

La Patrona de la ciudad

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Antigua, Patrona de esta ciudad, el Ayuntamiento ha acordado la celebración de varios festejos durante los días 7, 8 y 9 del actual.

A continuación publicamos el programa de los mismos:

Día 7.—A las ocho de la mañana, misa. A las cinco y media de la tarde, solemnes vísperas en la iglesia de Santa María. A las seis y media, salve en la mencionada iglesia. De siete y media a once y media, verbena en la plaza Mayor, amenizada por la banda provincial.

Día 8.—A las diez de la mañana, solemne función religiosa en la misma iglesia de Santa María, con asistencia de las autoridades, y a continuación procesión general para trasladar la imagen de Nuestra Señora al Santuario de la Antigua. Por la tarde, corrida de novillos en la Plaza de toros, cuyo festejo se anunciará en programas especiales. De cinco a siete, gran concierto en el paseo de la Concordia por la banda provincial de música, y elevación de globos japoneses y grotescos. A las ocho de la noche y costeada por la sociedad «Casino principal», en obsequio del vecindario de Guadalajara, cinematógrafo público en dicho paseo. A las diez, traca valenciana desde la plaza Mayor al Santuario de la Antigua.

Día 9.—A las diez de la mañana, función religiosa, costeada por la Hermandad en el Santuario de la Virgen. A las seis de la tarde, procesión de la sagrada imagen por las calles de la población. A las ocho de la noche, verbena en la plaza Mayor.

Alcocer.

CRÓNICA

Ha renacido la tranquilidad en toda España. Y esta vuelta a la normalidad ha coincidido con la aparición en los periódicos madrileños de las listas de las compañías teatrales. Ha terminado la tragedia y da comienzo la farándula. Pronto olvidaremos las desgracias y calamidades de estos últimos días y nos apasionaremos por la obra que estrene Benavente y discutiremos con calor acerca de la perfección escultórica de las pantorillas de la señorita Hare.

La temporada teatral se anuncia prodiga. Madrid tendrá, no ya abundancia, sino exhuberancia de coliseos. Teatros de verso, teatros líricos, teatrillos de *varietés*: Talía, Melpómene y Tersícore se disputarán el favor del público, en lid más o menos noble, y en esa lucha es seguro que, en muchas ocasiones, el Arte salga lisiado y a *papá* Apolo con las Nueve, le alcance alguna pedrada.

Y ciertamente es de apetecer que sea la temporada de este año más beneficiosa para el arte que lo fué la pasada, ramploncilla y minúscula como pocas, y en la cual si casi todos los dioses mayores permanecieron retráidos de los escenarios, los que se acercaron a las candilejas lo hicieron, por lo visto, con la sana intención de justificar la sentencia famosa: *ali quando dormitat bonus Homerus*.

**

Madrid, pinturero, versátil y olvidado, no se acordará apenas de lo pasado y, en pugna digna de mejor causa, se agolpará ante las taquillas y vaciará en ellas sus bolsillos. Se regocijará en las salas de espectáculos y aplaudirá entusiasmado las piruetas de una tiple, cuyo único mérito artístico será tal vez el de tener un buen palmito.

No censuremos a los madrileños, no censuremos al resto de los españoles que, una vez pasada la tormenta, buscan regocijos y diversiones. La vida es renovación, cambio continuo, dinamismo y variedad. Pretender vivir siempre en trágico o tratar de reír continuamente es absurdo. Debemos procurar, por todos los medios, aprovecharnos de los momentos en que la alegría nos brinda sus caricias, porque los otros momentos, los dramáticos, esos se presentan inadvertidamente, y así como podemos buscar, cuando queramos, unas horas de regocijo, el dolor no se busca: es él quien se encarga de salir a nuestro encuentro.

Aprovechemos, pues, las ocasiones que el placer nos ofrece y permitan los

cielos que tarden mucho las lágrimas en ahojar nuestras carcajadas.

Auristelo.



La imprenta Guenberg, Librería y Papelería se ha trasladado, por mejora de local, a la calle de Miguel Fluiters, número 20 (antes Mayor baja)

Un buen servicio de la Guardia civil

De nuestro Corresponsal

Digno de una recompensa, lo es el llevado a cabo por el comandante del puesto de El Pobo de Dueñas, y el guardia a sus órdenes Juan Orea, los cuales han procedido con tal acierto, que sin la pericia que caracteriza a dicho comandante, no hubiera sido posible llevar a feliz término tan delicado servicio.

Desde hace cuatro años y medio el conocido recaudador de Contribuciones en la zona de Molina, D. Alejandro de la Sierra, venía notando la falta de fondos en todas sus liquidaciones.

Hace próximamente un año, el hijo de dicho recaudador llegó a sospechar que la causa de las faltas de dinero obedecía a que en la casa que se hospedaban en el pueblo de Tordesilos se apropiaban de él abriendo la llave de la habitación y los tajegos, donde provistos de sus candados guardaban los fondos. Sin decir nada a nadie, siguieron padre e hijo vigilando a los autores del robo, y una vez convencidos de que era en dicha casa, pusieron el hecho, el 12 de junio último, en conocimiento del repetido comandante, el cual les recomendó guardaran silencio hasta que se cobrara el actual trimestre.

Puestos así en combinación, el día 22 del actual se presentó la pareja en el pueblo de Setiles, donde se hallaba recaudando el D. Alejandro, y marcadas por la Guardia civil 260 piezas de cinco pesetas, fueron puestas en un saquito de lona fuerte con cinco pescantes en la costura, cuyo saquito se cerró con candado y se entregó al hijo del recaudador, quedándose el sargento con la llave para evitar sospechas, y mandándolo a Tordesilos a efectuar la cobranza.

Próximamente a las ocho y media de la noche se presentaron en Tordesilos la pareja y el D. Alejandro, y acto seguido

se notó la falta, al contar el dinero, de 36 piezas de cinco pesetas.

Inmediatamente ordenó el sargento al D. Alejandro que lo dejara sólo, y mandando llamar a la dueña de la casa la interrogó tan hábilmente, que declaró ser la autora del robo, no sólo en esta ocasión, sino en las anteriores.

Hoy se encuentra convicta y confesa Plácida Sanz Malo, esposa de Valeriano Vázquez, a quien se supone cómplice del delito.

:DE SOCIEDAD:

Con toda felicidad dió a luz hace unos días un hermoso niño, la distinguida señora de nuestro buen amigo el capitán de Infantería, D. Blás Gratal.

Tanto la madre como el recién nacido siguen en satisfactorio estado, lo que de veras celebramos.

—Han regresado a esta población la señora viuda de Eguía y los señores de Emperador.

—Se encuentran en Sigüenza pasando una temporada la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Vicente Ruiz.

—Ha llegado a esta población la distinguida señora del capitán de Infantería Sr. Loma, acompañada de su encantadora hermana Angelita.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el comandante de Ingenieros, Sr. Masquelet.

—Para Liérganes ha salido el secretario de esta Diputación provincial, acompañado de su distinguida familia.

—Ha fijado su residencia en esta población la distinguida familia del comandante de Ingenieros, Sr. Navascués.

—Al lado de su tía la señora viuda de Caballero e hijos, se halla pasando unos días la distinguida y encantadora señorita Mercedes Grandes.

—De Valladolid han regresado los señores de Sainz Lopetegui con su hijo Paquito.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el Diputado provincial, Sr. Morales.

—Procedentes de Pastrana han pasado unas horas entre nosotros, nuestros queridos amigos señores Zuazagoitia y Mola.

—De La Isabela ha regresado la señora viuda de Largacha, acompañada de sus hijos.

—En Madrid ha fallecido don Carlos Corrales, que en Guadalajara residió durante muchos años.

Reciba su hermano don Ramón nuestro más sentido pésame.

—Se encuentra ya muy mejorada la hija mayor del oficial de Telégrafos, señor Leblie.

Mucho lo celebramos.



LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA:

Sociedad de previsión y caja de ahorro popular (Sistema Monti)

ADMINISTRADA POR LA SOCIEDAD GESTORA M. SILVELA Y COMPAÑIA

Fundada en 1902 - Dirección general: Madrid, Alcalá, 36

CONSEJO DE ADMINISTRACION.—Presidente, Excmo. Sr. Marqués del Vadillo; Vicepresidente, Excmo. Sr. Marqués de Portago; Vocales, Excmo. Sr. D. Melquiades Alvarez, Excmo. Sr. Marqués de Alhucamas, Excmo. Sr. D. Rafael Andrade y Excmo. Sr. D. José García Sánchez; Consejero-delegado, Excmo. Sr. D. Luis Silvela Casado; Director general, D. Sebastián Gómez Acebo.

Entregadas desde cinco pesetas por mes durante diez años solamente.—Dotes para los hijos. Capital para el obrero. Socorro para la viudez. Protección a los huérfanos. Retiro para la vejez. Herencia para la familia.—Una caja de contraseguro garantiza a los herederos, no sólo el reembolso de primas pagadas, sino una participación en los beneficios.

Representante general en la provincia, DON JUAN ZABÍA, Plaza de Marlaska, núm. 11

NOTICIAS

La novena de Nuestra Señora de la Antigua sigue celebrándose con gran brillantez.

El sacerdote, don Amadeo Carrillo, que está encargado de predicar durante estos actos religiosos, viene demostrando que es orador católico y de grandes dotes. Sus sermones no merecen en realidad tal nombre, pues son verdaderas conferencias en las cuales desarrolla interesantísimos temas de carácter social y moral. El señor Carrillo está recibiendo muchas felicitaciones por su sabiduría y su elo- cuencia.

La Comisión provincial celebrará sus sesiones ordinarias del presente mes en los días 1, 3, 4, 14, 15, 21, 22, 24 y 25.

Agua pasada.—Lujosamente editada se ha puesto a la venta la partitura para canto y piano de la preciosa canción original del director de la banda provincial, D. Román García, y de cuya letra es autor nuestro querido compañero Julio del Rey.

En el kiosco de Camarillo y portería del Casino vénese al precio de dos pesetas el ejemplar.

Militares.—Han cesado en la comisión de servicio en Aeronáutica militar, el teniente de Navío D. Francisco Gil de Sola y el comandante de Infantería D. Társilo Ugarte.

Los médicos mayores del Colegio de Huérfanos D. Virgilio Hernando, ha pasado a situación de excedente; el de la Academia de Ingenieros D. José Andújar, al Colegio de Huérfanos y el excedente D. Carlos Vilaplana, a la Academia de Ingenieros, continuando en comisión en el extranjero.

Ha sido destinado al regimiento de Vadrás el comandante de la Reserva de esta capital D. Manuel Valverde, y a la vacante don Agustín Portillo Terreiro.

Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con D.ª María de la Consolación Cavanillas, al primer teniente de Ingenieros D. Rafael Rubio y Martínez Covera.

En el monte particular llamado «Umbria de los pinos» del término de Torremocha del Pinar, se produjo un incendio el dia 25 de este mes, quemándose 20 pinos y 100 sabinas.

El incendio se produjo por lumbre que dejó sin apagar un pastor después de calentar la comida.

Teatro Cómico.—Mañana terminará la proyección de la película «La moneda rota», que tanto interés ha despertado en esta población.

El jueves anterior, por causas ajenas a la voluntad de la empresa, no hubo función en este teatro.

Como presunto autor del disparo al tren correo una de las noches últimas, ha sido puesto a disposición del Juzgado militar un vecino de Tórtola.

En Teruel ha dejado de existir don Lucio Poves Aguilar, administrador que era de la «Unión Resinera Española» en aquella provincia.

Reciba toda su familia nuestro más sentido pésame, y en especial nuestro buen amigo don Juan, alcalde de Molina de Aragón.

Nuestro amigo D. Juan Bayón de Dies, subdirector en esta provincia de la compañía española de seguros «La Catalana», se encuentra pasando unos días en el balneario de Trillo.

Han sido nombrados alcaldes de Real orden: de Brihuega, D. Vicente Ortega Gutiérrez, y de Cifuentes, D. José Roldán Garrido.

Ayuntamiento.—El Apostolado de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera, representado por su presidenta doña Adela Miret de Figueras, ha solicitado

do del Municipio la cesión gratuita de una parcela de terreno en los solares de las Cruces para construir un edificio destinado a establecer el centro de enseñanza que sostiene aquella Asociación.

En los exámenes celebrados en el dia de hoy en la Academia de Ingenieros, han aprobado en quinto año nuestros queridos amigos don José Pesqueira y don Carlos Herrera.

Reciban nuestra más cariñosa felicitación.

Linares Rivar.—Reanudará esta noche sus veladas, poniendo en escena el gracioso juguete cómico en dos actos y cuatro cuadros, original de Enrique García Alvarez y Pedro Muñoz Seca, *Pastor y Borrego*.

Como de costumbre, la velada terminará con un baile de confianza.

Gracias a las gestiones de nuestro ilustre diputado, el señor conde de Romanones, les han sido concedidas al Ateneo Instructivo del Obrero y al Centro de Sociedades Obreras dos subvenciones de tres mil y mil pesetas, respectivamente.

Hallándose el dia 26 de este mes en una villa situada en el empalme de la carretera de Mengíbar a Sigüenza el joven Francisco García Paredes, con una escopeta apoyada en el suelo, pasó por allí con otras la joven Maximina Mazario, y al coger aquél el arma se le disparó casualmente, hiriendo a ésta en una pierna.

De Checa nos comunican haberse celebrado con gran animación y afluencia de festejos anuales de dicho pueblo.

Las corridas de novillos verificadas el 25 y 26 del actual han sido nuevos éxitos para el joven y valiente diestro alcarreño Emilio Llorente (Bomberito). Este muchacho tuvo tan clamoroso éxito en uno de los toros, al que toreó, banderilleó y dió muerte de una colosal estocada, que le fueron concedidas las dos orejas y el rabo, pedidas insistente y por el

público checano y paseado en hombros por todo el pueblo.

Mucho celebramos los adelantos del joven y modesto Bomberito, y esperamos que el próximo día 8 confirme en nuestra plaza su buen cartel, si como nos aseguran figura de matador en esa novillada alternando con otro valiente diestro madrileño.

A la avanzada edad de 77 años falleció en Imón el dia 28 del pasado agosto la respetable señora doña Josefa Vázquez Hervás, madre de nuestro estimado amigo don Pedro Latava.

Muy sinceramente unimos nuestro sentimiento al producido en la familia y deudos de tan virtuosa señora.

El gobernador civil, Sr. Martínez Calvo, en su deseo de normalizar en lo posible la cuestión de subsistencias en esta provincia, ha publicado diferentes circulares a los alcaldes a fin de mediante relaciones juradas de los poseedores de trigo, formar la estadística de existencias.

El gobernador está dispuesto a imponer grandes multas a los alcaldes y secretarios que no remitan los datos pedidos y a los poseedores de trigo que lo oculten o declaren menor cantidad o lo exporten sin guía.

DE AGRICULTURA

Conservación de peras y manzanas

El procedimiento, que consiste en envolver las peras y las manzanas en papel de seda, ha dado excelentes resultados; las frutas maduran perfectamente y sin mearse.

Las frutas conservadas en la paja de centeno son inmunes de todo mal gusto, pero su conservación es menos eficaz y menos duradera que por el sistema precedente.

El serrín de madera y el forraje no dan resultados; en el último caso se advierte en las frutas un sabor muy pronunciado a podredumbre. La humedad que siempre contiene el serrín, materia de suyo muy higroscópica, es causa de que las frutas se pudran o se pasen.

En las hojas secas las manzanas se pasan y se manchan, si bien conservan el sabor, y lo mismo que en la paja de centeno y de trigo, adquieren cierto olor a enmohecido.

El procedimiento mejor, a nuestro entender, consiste en envolver las frutas herméticamente en papel de seda y rodearlas por completo de arena de río, bien seca.

Aprovechamiento del alpechín

Frecuentemente se pierden las aguas procedentes de los trujales donde se muele la oliva, sin pensar que eso constituye un excelente abono, cuya composición varía según la cantidad de agua empleada al pudrir el orujo en las cisternas.

Estas aguas pueden enriquecerse añadiéndolas purín o jugo de estiércol ($\frac{1}{2}$ de su volumen próximamente), y si las tierras a que se destinan tienen necesidad de potasa, puede disolverse en el líquido cloruro de potasio; siendo evidente que, por la adición de estas materias fertili-

zantes, se obtiene un abono muy activo y de fácil distribución.

La conservación del grano

El ácido sulfuroso da muy buenos resultados en la conservación del grano, tanto como pueda darlos el sulfuro de carbono, y además tiene la ventaja de ser menos peligroso. Se obtiene fácilmente por combustión de barras de azufre dentro de cacharros viejos que no sirvan para otra cosa. Se calcula en unos 50 gramos el azufre necesario para tratar un metro cúbico de grano. El azufre se rocía con un poco de trementina para facilitar la combustión. Todas las salidas deben cerrarse herméticamente por espacio de veinticuatro horas. No conviene luego entrar en el granero mientras no esté perfectamente aireado.

Cantidad de nitrato para cereales

La dosis de nitrato de Chile puede variar de 100 a 250 kilos por hectárea, según sea, secano o regadío, aplicado de una sola vez antes de sembrar; en dos veces, la mitad antes de sembrar y la otra mitad en primavera, o de cobertura en una sola vez.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Encuadernación
Librería, Papelería y Objetos de escritorio
Miguel Fluiters, 20



LEGANITOS, I, I.^o, MADRID

CONSULTA en Guadalajara: el último dia de cada mes, de once a una y de cuatro a seis en el PALACE HOTEL.

Después de quince años de trabajo incansante en enfermedades de los ojos, hoy puedo ofrecer mi procedimiento de extracción de cataratas, que ejecuto con mi cuchillote circular mecánico—PATENTADO—con el cual es tan sencilla y segura la operación y la curación que no dudo en comprometerme a no cobrar honorarios si no devuelvo la vista.

Además de operarlas sin dolor y con rigurosa asepsia, en la primera visita digo al enfermo si la enfermedad que sufre es susceptible de curación o alivio, evitándole de este modo gastos y molestias inútiles.

¡Agricultores!!

La elevación de precios que como consecuencia de la guerra han sufrido los Superfosfatos como todos los demás abonos, cereales, productos agrícolas y muchos otros artículos indispensables a la vida, incita a algunos vendedores a hacer propaganda de los de baja graduación atribuyéndoles méritos que no tienen. Y menos mal si a esto se limitan, pues es de temer que para halagar a los que sólo miran el precio, el fraude florecerá más que de ordinario.

Para que los agricultores no se dejen engañar, les recordamos:

Primero.—Que el único elemento que da valor a los Superfosfatos como abono es su riqueza en ácido fosfórico soluble en el agua y citrato. Por lo tanto, el Superfosfato de más grado es el mejor.

Segundo.—Que a los precios actuales, cada grado de ácido fosfórico soluble resulta en el Superfosfato 18/20 % más barato que en las graduaciones inferiores.

Tercero.—Que deben desconfiar de las excepcionales baraturas que les ofrecen, pues seguramente encubren algún engaño, por ser en este año los precios muy superiores a los del pasado.

Cuarto.—Que no deben comprar más que en casas cuya irreprochable corrección les sea bien conocida y si la importancia de la partida lo permite deben comprobar la riqueza.

PEDID LOS SUPERFOSFATOS 18/20% "MARCA CROS
LOS MAS ACREDITADOS

De venta en Guadalajara, en casa de

MANUEL CANALEJAS

Exposición de muebles**FERRETERIA**

cina, cubiertos, etc.

comedores, despachos
gabinetes, etcétera.mucho suntuoso en herrajes, clavazón,
herramientas, ajoados, herrería de co-**MATERIAL ELECTRICO**

material industrial, etc.

MANUEL TABERNE**El sombrero** y gorra que V. necesita, cómplelo en el gran Bazar «La Tijera de Oro»**SON LOS MAS ELEGANTES****Para los exámenes de septiembre**

Repasos de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. Método intensivo para los alumnos retrasados.

Precios convencionales.

Calle de Mannel Medrano, 29, principal izquierda. De 2 a 6.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ**MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara**

TELEFONO NUM. 74

**LA FE**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando férreo, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE**SE HACE** toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Razón, calle de la Antigua, 1, bajo izquierda.**PRODUCTOS PECA-CURA****Se vende en BAZAR PARISIEN**

Jabón, 1'15.—Crema, 1'65.—Polvos, 1'85.—Agua cutánea, 4'50.

MAYOR BAJA, 31 :: GUADALAJARA

(Frente al Molino de chocolate)

Compre V. en este gran Bazar y economizará dinero.

NADA CUESTA COMPROBARLO**JULIÁN MARQUETA****LA MADRILEÑA**

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinados, combinaciones; pantalones enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cuál más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades. Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

-- PRECIOS FIJOS --**CALLE MAYOR ALTA, NÚMERO 9****VENTA DE ALFALFA SECA**

y próspera puesta sobre vagón. Para precios y condiciones, Paulino Barroso, por Jadraque, Castilblanco.

Indispensable al abogado y útil para los demás**POR BRÀVO Y LECEA**

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadrada, el ejemplar, 5'00 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

OBRA NUEVA**DRY-FARMING IBERICO****CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO**

— EN LAS —

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POB

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales.

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja).

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero Concha, Plaza de Correos, núm. 2.

Palace Hotel Español

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, dúplex.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva
JEREZ DE LA FRONTERA
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARUDO DE LA RIVA

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**GRAN SASTRERIA DE MILITAR
Y PAISANO
RICARDO RAZOLA**

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes, y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y sencilla confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

**EL AMPAO FUNEBRE
Agencia funeraria de JESÚS DE LUGAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65

Venta de Fincas en el término de Iriépal, varios pedazos de olivar, viña y tierra calva.

Para tratar de las condiciones, dirigirse en esta capital a D. Vicente Ruiz y Rojo y a D. Antonio Pérez de Arce, calle de San Juan de Dios, 1, de cuatro a seis.

Temporada de verano -

Sombreros de paja para caballero y cadete; antes de adquirirlo, visite el BAZAR PARISIEN.

Sombreros de paja para niños, muchos modelos y surtidos, precios baratísimos.

Sombreros de tela y flexibles de paja debe usted adquirirlo en el BAZAR PARISIEN.

Trajes para verano para caballero y cadete y niños. Ved precios antes de comprar en otros sitios y ahorrareis dinero.

Calzados gran surtido de temporada

Esta casa garantiza el corte, la confección y los precios más baratos que nadie en todos los artículos.

Sombrerería de todas clases

Gorras para verano bonitos modelos, diferentes surtidos y grandes existencias.

Mil artículos más imposible de enumerar

Artículos para regalos - Relojería fina

Gran Bazar Parisién

Miguel Fluiters, 31 (antes Mayor baja)
GUADALAJARA

Precio fijo verdad marcado en todos los géneros

En este BAZAR es donde se venden los recomendados productos PECA-CURA.

AVISO :

Se vende: 50 bombonas de cristal de cabida de cuatro arrobas; 10 de cabida de dos arrobas; 70 metros cuadrados de baldosín hidráulico de 15 por 15 centímetros, propio para patios, bodegas, sótanos, establos, etc., etc., y una tubería de goma con espiral de alambre de 45 milímetros interior.

Darán razón en la calle Barrionuevo baja, 38 principal.

—Av.—

No deje U. de visitar el gran bazar "La Tijera de Oro", donde encontrará todo lo necesario para vestir, caballero y niño, desde sombrero a calzado.

La casa mejor surtida y que vende más barato.

PRECIO FIJO. — TÉLEFONO 132

ALMONEDA Toda clase de muebles seminuevos, aparatos de luz y otros objetos. Jáudenes, 11, pral.

SIN RIVAL

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

**LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL**

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES

Aguardientes con Guia

Comprádselos a Filomena Torres, que tiene de excelente calidad, y regala la lata que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Almacenes del Rincón

Gómez, Pérez y Cubillo

PLAZA MAYOR, NÚMS. 21 AL 24

GUADALAJARA

Para las temporadas de primavera y verano esta casa ha recibido las últimas tentativas en sedería, lanería, etamines, batas, y mil artículos más referentes a puestas temporadas.

Percales franceses, a 0'25

Su especial en lanas para colchones

EN EL COTO DE VALDELBUENY

Se vende vino de cosechero, al precio de 300 pesetas arroba.

CORSE TERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoritas y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS

Julia Santullano :: Sigüenza

Se Vende una portada para comercio. Darán razón, en la sastrería de Pajares.

LA MODELO

TAHONA MECANICA

Panecillos largos. Legítimo pan de Viena. Pan canela y del país.

Manuel Medrano, 8

(junto a las campanas de la Antigua), y Antonio del Rincón, núm. 8.

Otros despachos, calle Mayor, 13, (lechería), y 50, (tienda de ultramarinos).

SE SIRVE A DOMICILIO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL (COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS)

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. — Seguros contra INCENDIOS. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. —

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de O. Pedro, 1

